

暑期托管形式日益繁多

# 是否托管 孩子说了算

专家说,根据年龄选类型,尊重孩子意愿是基础

由于暑期大部分家长没有相应的假期照看孩子,暑期托管班应运而生。专家建议,面对五花八门的暑假托管班,无论是辅导型、兴趣型,还是幼儿看护型,都要先尊重孩子的意愿,根据年龄为孩子选择适合的类型。

而选择暑期托管的家长也有不同类型。大致可分为身不由己型、权宜之计型、衔接过渡型。转眼这个暑假就只剩下小尾巴了,哪些孩子选择了暑期托管?选择托管的孩子和家长,这半个暑假过得怎么样?

河南商报记者 魏敏



身不由己

家里没人照顾,幼儿园有吃有喝

杨先生把4岁的女儿梦瑶托进了幼儿园暑期班。“实在是家里没人照顾,在幼儿园有吃有喝有老师看护,还有小朋友一起玩儿,至少不用操心孩子的一日三餐了。”杨先生说像自己这种身不由己型的家长很多,梦瑶所在的幼儿园暑期班还没开班都已经预定满额,学校根本不用对外招生。

家长很满意,孩子感觉如何呢?“孩子暑假班没有平时状态好。每天早上总是要哭闹一会,赖床不想去上学。”杨先生说,暑期班不是全园教学,因此,在班级管理上采用的是混龄、混班的方式,教师管理上采用轮岗制。暑期班通常就是小中大班的孩子混在一起,由值班老师轮流看护。

## ●高级育婴师 高雪

混龄教学不利于低幼的孩子行为习惯的培养,轮岗的教师看护也不利于帮助孩子建立安全感。家长在选择低幼假期看护时,要在班级管理和教师管理上多咨询,了解暑期班的教学和管理模式。不要让孩子在暑期班造成上学的心理压力,引发新学期的开学焦虑。

## 专家建议

## 低幼托管 看清管理

**“爱心手拉手”  
公益活动帮助  
青少年健康成长**



## 衔接过渡

## 为高中提前备战,把暑假当做储备期

“每天都会去培训班上课,和平常上学没什么两样”。刚参加完中考的学生明良给自己报了培训学校的暑期全科班,“为高中提前备战,把这个暑假当做储备期。”据了解,明良所报的暑期班不仅提供课程培训,还免费提供午休场所,如果需要提供午餐,只需交付伙食费即可。

以前说起暑期班,大家一般都会想到幼

儿园的暑期看护。记者在走访中了解到,随着家长们对暑期托管的需求更加多元化,暑期托管班的范围和形式也更加多样。

很多教育机构的托管班已不再是单纯看着孩子做作业,而是将学科类或兴趣类课程与托管结合起来,比如有“托辅班”等。同时,托管的形式也更加灵活,不少教育机构采用了“报课+免费托管”的形式。

## ●学生家长 李女士

我认为无论报什么样的暑期托管班,首先还是要征求孩子的同意,不可随意为孩子作安排。应该带着孩子到不同的托管班去体验一下,看看那里是不是有孩子喜欢的老师、氛围和教学方式,确定孩子喜欢再报托管班。

很多家长表示,这种以辅导为主的暑期班的确解决了很多家庭暑期没时间照顾孩子、辅导学习的问题,同时,孩子暑假有个固定的去处也能让家长更安心。

## 权宜之计

## 先过渡一段时间,等爷爷奶奶来照看

“我不想上学……”对于6岁半的帆帆来说,这个暑假一点也不好玩儿,因为她每天要朝九晚五地去暑期班上课。“先过渡一段时间吧,等爷爷奶奶来就好了”,帆帆妈妈选择暑期班纯属无奈。她也知道女儿对暑假班有排斥,但是迫于分身乏术,还是决定先让孩子上一段

暑期班作为过渡,算作权宜之计。

在选择暑期班时又遇到新问题:幼儿园暑期班一般只收3-5岁的孩子,帆帆只能选择幼小衔接暑期班。妈妈又开始担心9月份就要上小学的帆帆,会不会因为提前接触小学课程,影响以后的学习兴趣。

## 名师提醒

不建议完全  
将孩子交给托管班

## ●贾老师,嘟比学前暑期托管班

家长选择托管班时,除了要结合自身情况,还要看托管班的举办理念。托管班最好能避开教材,将时间花在孩子的兴趣和能力培养上。也不建议家长把孩子完全交给托管班,还是要多给孩子一些体验机会,比如培养孩子的胆量。幼小衔接的影响因人而异。有些进行幼小衔接的孩子在入学后“开窍”更快,表现更突出,也有孩子衔接之后对知识点失去了兴趣。她建议,选择暑期托管,孩子的意愿最重要,不要强迫孩子去暑期班学习。

## 规划建议

## 建议家长暑期做三件事

## ●梁老师,数学教师,国家二级心理咨询师

孩子放暑假后,家长首先应该以家庭会议的形式祝贺孩子完成了一年的学业,适当总结。第二件事就是和孩子制定暑假规划,每周做一个计划,每天都要有时间表。放假后可以让孩子有彻底放松的时段,但不要超过两天,从放假后的周一开始就应该步入暑假生活时间表。

此外,家长可以让孩子说出暑假最期盼的事,最多说三条,因为说得越多指向越不明,孩子的落脚点就会越空。暑假的六周可分三段,每两周一段,父母抽出时间在每一段帮孩子实现一个愿望。

家长要做的第三件事是跟孩子签订一个家庭生活合约,确定要达到怎样的生活状态。现在,很多家长因工作原因把孩子送到托管班,也属无奈之举。家长要注意找责任心强,管理规范的托管班。如果家长在暑期无法休假,也至少每

两周挑个周末带孩子进行动手实践,亲近自然。托管不是一劳永逸的事,为孩子暑期托管之后,更要随时留意孩子的变化,经常和孩子进行沟通和交流,了解他的暑期生活和心理动态,让孩子感受到家长对他的关注。

关于孩子暑期兴趣托管班,建议按年龄段分级对待。

幼儿和小学低龄段孩子,如果孩子感兴趣、家长有时间,同一天多几个兴趣班,没什么问题。因为学的内容轻松,基本都在玩,孩子能接受。

低龄段向中龄段过渡,孩子有了自己的想法,对兴趣、爱好等有自己的感知,会独立选择项目。那就按照兴趣选择自己喜欢的兴趣班,学起来才有动力,才能持续。到了高龄段,孩子一直坚持的兴趣爱好有了一定基础,可以选拔参加社团活动了。比如小记者团、英语俱乐部、数学俱乐部、少年科学院、武术队等。

7月28日,河南省希望工程办公室及武汉大学总裁项目LP2项目志愿者团队一起策划组织了一次“爱心手拉手”活动。LP“爱心手拉手”活动是纯公益的爱心活动,是由全国各地青年志愿者发起,引用美国斯坦福大学开创的体验式学习方法,让学生、家长、教师和LP义工四方共同参与。通过游戏、练习、对话、分享、赞赏和体验等形式,实

现在游戏中学习,在学习中感悟,促进学生、家长、教师三者之间相互尊重、关怀、理解、信任和感恩,增强学生对未来生活的美好向往和信心,激发青少年内在的潜能,培养友爱之心,提高团队合作能力。

此类公益活动在国内大中小城市已成功举办100次,据主办方介绍,活动的全部费用和物资均由参与本次活动的青年志愿者募

集。主办方希望,通过此项活动,让孩子们知道家长、老师、社会都在关注他们,帮助他们走好迈向青春的脚步,为青少年营造一个健康成长的社会环境。

这样的活动,不仅有助于学生健康成长,也使老师和家长深受启发,同时对建立良好的师生关系和亲子关系,提高教育教学质量,也产生极大的影响。R